

## Inglaterra y Francia han formulado enérgicas protestas ante la Junta de Salamanca, por los ataques a sus buques en aguas libres del Mediterráneo

Adoptan medidas de seguridad para evitar nuevas agresiones.—Contra la falacia de rebeldes y sus aliados, está el valioso testimonio del observador holandés que afirma que los aviones eran de los facciosos

Italia formulará su queja. El Gobierno francés también ha presentado una queja a la Junta facciosa por la agresión efectuada por los rebeldes contra el buque mercante francés.

declarado hoy en Algeciras que los aviones que bombardearon tal barco eran, sin duda, facciosos, pues hace algunos meses iba cumpliendo idéntica misión en otro buque extranjero que fué detenido por un buque pirata y aviones rebeldes precisamente de las mismas características.

### La agresión al "British Caporal" fué inesperada

LONDRES, 9.—En los periódicos y medios políticos sigue comentándose el ataque brutal al «British Caporal».

Por informes recibidos posteriormente se determina que la agresión se produjo a más de treinta millas al Norte de Argel y sin que precediera ningún aviso.

Se destaca que el «British Caporal» no llevaba rumbo a ningún puerto español, pues se dirigía con cargamento de gasolina a Inglaterra.

### Custodia a los buques franceses y los ingleses van prevenidos

LONDRES, 9.— Los buques franceses que salen de Argel y Orán van custodiados por aviones franceses y un torpedero.

El «British Caporal» ya ha abandonado el puerto de Argel sin protección alguna, pero las autoridades navales inglesas han ordenado a los jefes de unidades que estén en constante contacto con los buques mercantes, a fin de prestarles toda clase de auxilios, con el fin de evitar la repetición de hechos tan censurables.

### Ya no hay duda alguna a pesar de cuanto digan los facciosos

LONDRES, 9.—En los círculos bien informados de Inglaterra se indica que, además de la protesta encargada a mister Weys, comandante de la tercera escuadra de cruceros, para ser presentada cerca de las autoridades facciosas de Palma,

con motivo del bombardeo del petrolero inglés «British Caporal» el Foreign Office facultará a Sir Henri Chilton, embajador de Inglaterra, con residencia en Hendaya, para que reproduzca análoga protesta ante la Junta de Salamanca.

Se cree que esta última protesta se hará en virtud de informes del Almirantazgo, aunque los informes recibidos por el cónsul inglés en Argel son suficientes para motivar la indicada gestión.

Se añade que el documento de este cónsul dice que el indicado petrolero fué atacado cuando se hallaba a 80 millas al Oeste de Argel por tres aviones que le arrojaron más de cuarenta bombas y disparos de ametralladora.

Las marcas de los aparatos indican que pertenecían a la armada aérea de los franquistas.

### "The Times", afirma

Erán de los rebeldes los aviones. Entre las pruebas de la agresión al «British Caporal» destaca la del periódico conservador «The Times», que afirma rotundamente que los aviones agresores pertenecen a los rebeldes de Franco.

### Emoción en la Prensa inglesa

LONDRES, 9.—El ataque a cuatro barcos mercantes frente a las costas africanas, especialmente el bombardeo del «British Caporal» por aviones—ante el cual el Gobierno de Londres, tan prudente en sus afirmaciones de este género, declara que pertenecen a la aviación de Franco—ha producido emoción en la prensa.

Esta emoción se hace más visible en los periódicos, en el instante en que éstos se ocupan de la protesta que se ha encargado al embajador británico formule contra las autoridades facciosas de Salamanca.

## Importante resolución de las Asociaciones Internacionales de Amigos de la Paz y de la S. de N.

Sitúan el problema español en su verdadero plano

PARIS, 9.—La Asociación Internacional de Amigos de la Paz se reunió en Asamblea con la Asociación de la S. de N. en un momento de gran actividad, adoptando una resolución con respecto al conflicto español, con varios considerandos.

Declaran que el mantenimiento de una política vacilante con respecto al Gobierno de la República constituye no sólo una inadmisibles transgresión del derecho internacional, sino un peligro cada vez más acentuado para la paz de Europa.

El Comité de No Intervención puede considerarse total y definitivamente fracasado. Lejos de hallar soluciones, lo que hace es empeorar los problemas y hacer más peligrosas otras derivaciones.

Se reconoce que la cuestión de derecho suscitada por el conflicto español será elevado a la resolución de la Sociedad de las Naciones, que es el único organismo que tiene jurisdicción, nombrándose de su seno, una comisión internacional en la que no tomen parte las potencias a las que se puede considerar interesadas, para mediar sobre la situación interior de España la solución definitiva que habla de darse al conflicto.

Se demanda de los países miembros de la Sociedad de las Naciones que se restablezca inmediatamente las relaciones normales de comercio con el Gobierno legítimo de España, que además de ser el único poder legítimo de España es miembro del organismo ginebrino y Gobierno amigo de los países que no le han interrumpido el comercio.

### Berlín-Roma, París-Londres

La maniobra de Italia no cuajará. PARIS, 9.—En los círculos políticos se dice que la política internacional ofrece las características de un paralelogramo: Berlín-Roma, París-Londres.

Actualmente Italia quiere intentar la aproximación a Inglaterra con objeto de ver si consigue que se entibien las relaciones franco-británicas. Esto no sucede, pues Inglaterra se muestra hoy más firme que nunca en sus relaciones con el Gobierno de París.

Un peso considerable en la balanza es la U. R. S. S., sin la cual no se puede establecer un sólido

## Ha sido enérgica y totalmente rechazado un ataque del enemigo con artillería sobre las posiciones de Frías de Albarracín

En uno de los combates librados entre los facciosos, en los frentes del Sur, tuvieron ciento cincuenta bajas, la mayoría de italianos.—Moros llegados a Tetuán, heridos, dicen que se agudiza la tirantez entre los rebeldes

### PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

VALENCIA, 9.—El parte facilitado por el Ministerio de Defensa dice así:

**EJERCITO DEL AIRE**  
Centro.—En el sector de Villanueva de la Cañada fué rechazado un ataque causándose a los facciosos bajas vistas.

En las proximidades de nuestras líneas de defensa de Madrid ha sido volado un polvorín enemigo.

En otros sectores, cañoneo y tiroteo.

Se han presentado en nuestras filas seis evadidos y se han hecho cinco prisioneros.

Esto.—En el sector de Ruchillas, se han reforzado ligeramente nuestras líneas, con la mira de una mayor solidez de las posiciones que ocupamos.

Se han presentado cuatro evadidos.

Norte.—Asturias. Cañoneo enemigo sin consecuencias en nuestras líneas de La Tanderina.

Sur.—Actividad limitada a fuego de fusil y armas automáticas sobre nuestras posiciones del sector de Pitres y camino de este pueblo a Portubus.

Se han presentado cinco evadidos.

Sur Tajo.—Se han presentado en nuestras filas dos soldados con fusil y mauser y bombas de mano italianas, otro soldado sin armamento y tres paisanos.

Teruel.—El enemigo atacó con artillería nuestras posiciones de Frías de Albarracín, siendo enérgica y totalmente rechazados.

Las baterías propias batieron concentraciones rebeldes en el sector de Bezas.

**EJERCITO DE AIRE**  
La aviación republicana ha prestado varios reconocimientos y ha bombardeado Geal de Albarracín y Bezas.

**Las luchas entre los facciosos**  
VALENCIA, 9.—Esta noche fué facilitado al siguiente comunicado por el Ministerio de Defensa:

La proximidad de nuestras posiciones con las del enemigo, que en muchos lugares es de unos metros, nos ha permitido en el Norte escuchar las violentas disputas que surgen en el campo faccioso, algunas de las cuales terminaron en combates, durante los cuales entraron en acción incluso las ametralladoras.

Tales hechos se han registrado ayer en Perreules y en el túnel de La Complacencia.

Lo ocurrido en el Sur tuvo mayor violencia y el día 3 han llegado a Tetuán 275 moros heridos. Han declarado que en los frentes de Córdoba hubo recientemente violentos choques entre moros y las tropas extranjeras que actúan en territorio rebelde. A consecuencia de este combate hubo 150 bajas, la mayoría de las cuales fueron de italianos que lo provocaron.

Los moros llegados a Tetuán manifiestan que se ha agudizado mucho la animosidad entre ellos y las tropas blancas.

### CENTRO

Golpe de mano en Carabanchel.—Fué tomada al asalto una línea de trincheras y varias edificaciones.—En Usera se infinge al enemigo un duro revés.—Mejoramos en Avila

MADRID, 9.—En el sector de Carabanchel las fuerzas republicanas realizaron un ataque, más bien un golpe de mano de los que se acostumbra a dar con tanta fortuna, sobre líneas de fortificación atrincheradas del enemigo.

Los dinamiteros leales hicieron estallar una mina que causó verdadero pánico entre los rebeldes. Inmediatamente la infantería se lanzó al ataque, tomando por asalto una línea de trincheras y varias edificaciones de gran valor estratégico. Se recogieron también bastantes armas y material de guerra, así como varios cadáveres abandonados por el enemigo.

En el barrio de Usera las fuerzas rebeldes intentaron atacar sobre nuestras fortificaciones. Se les dejó acercarse y, de pronto, nuestras armas automáticas abrieron fuego en cortina causando gran estrago en las filas de la invasión. Los rebeldes huyeron en desordenada fuga abandonando muchos cadáveres.

En el sector de Avila se han mejorado las posiciones leales mediante golpes de mano, como los que casi cotidianamente realizan con éxito las fuerzas leales.

Sin noticias de interés; dice el teniente coronel Ortega

MADRID, 9.—El teniente coronel Ortega jefe interino de las fuerzas del Centro, dijo a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicarse, porque no había novedad digna de mención.

El Consejo de la Generalidad, Vidella, recorre los frentes.—Admirable impresión.—El fascismo no entrará jamás en Madrid

MADRID, 9.—El Consejo de la Generalidad, Rafael Vidella recorrió esta mañana los frentes próximos a Madrid acompañado del Comisario Inspector del Ejército del Centro, Francisco Antón.

La impresión obtenida de esta visita y la general de su visita a Madrid, es inmejorable.

Aunque por la rapidez de su visita no ha podido convivir con el pueblo madrileño, sin embargo la impresión que lleva es formidable. Ha visto a antiguos amigos, pues en otro tiempo residió en la capital cinco años, y ha podido apreciar el admirable espíritu de la población civil.

Con tal moral en los combates y en la retaguardia, puede existir la seguridad de que el fascismo no entrará jamás en Madrid.

Vidella se proponía emprender esta misma tarde el viaje de regreso a Barcelona.

Conjurado, de momento, el angustioso problema de la escasez de papel, hablamos ampliado a cuatro el número de páginas para poder satisfacer en parte las necesidades informativas del periódico. Creíamos poder seguir manteniendo este mismo tamaño. Para ello, contábamos, además, de con las reservas de que disponíamos en almacén, con la llegada de nuevos envíos. Las circunstancias anormales que atraviesan los servicios de transportes, hicieron fallar nuestros cálculos. Ello nos obliga, nuevamente, a reducir a dos páginas nuestro diario. Esperamos que sea por breves días. Nuestros lectores sabrán disculpar cualquier deficiencia que observen, ya que ella es ajena por completo a nuestro deseo.

## Inglaterra no está dispuesta a que se aproveche su hospitalidad para fraguar complots

Por eso expulsó a tres periodistas alemanes

LONDRES, 9.—El «Sundy Chronicle» dice que una de las primeras medidas para depurar la población extranjera de la Gran Bretaña ha sido la expulsión de tres periodistas alemanes de Londres y agrega que las autoridades inglesas están decididas a no permitir que en Inglaterra se preparen y fraguen complots contra una potencia amiga.

Inglaterra—dice—no teme tanto al espionaje extranjero como a agentes de otros países se aprovechen de la hospitalidad inglesa para fraguar complots que tiendan a agravar la situación internacional ya de por sí bastante tirante.

Nadie pregunta el por qué

LONDRES, 9.—Ningún periódico, ni aún el órgano extremista de la derecha, cuya actividad se apoya en el Ministerio de Negocios Extranjeros del Reich.

Habló sobre el rescate de los tres periodistas alemanes detenidos en Inglaterra.

### DIVERSAS NOTAS

Ataque frustrado de la aviación facciosa sobre Cartagena

CARTAGENA, 9.—Ayer a las cinco de la tarde se presentaron varios aparatos facciosos. Las baterías antiáreas funcionaron con gran eficacia y uno de los disparos alcanzó, al parecer, a uno de los aviones. Nuestros cazas salieron inmediatamente y pusieron en fuga a los aparatos facciosos.

Después siguieron sus vuelos de reconocimiento hasta anoche.

### ASTURIAS

LOS MOROS TIENEN UN MIEDO ESPANTOSO AL «PAJARO TONTÓN»

Lo dice un soldado de Regulares que se pasó ayer a nuestras filas

En los frentes de Asturias no hubo ayer ninguna novedad de importancia. Toda la actividad guerrera, tanto de una como de otra parte, ha quedado limitada a intrascendentes tiroteos de fusil y ametralladora de posición a posición, y eso en algunos sectores, que en otros la tranquilidad fué completa. Sin que sea una novedad a estas alturas puede mencionarse que se ha pasado a nuestras filas un soldado de Regulares.

Este evadido estaba en una de las posiciones facciosas del Naranco y aprovechó una oportunidad para cumplir lo que ya era en él obsesión. De sus declaraciones nada que sea nuevo excepto el detalle de que la presencia de la aviación leal por estos frentes ha servido para poner de manifiesto el pánico loco que los moros tienen al «pájaro tontón» remoque con que ellos designan al aeroplano.

Vendrá a Madrid una Comisión del Comité Internacional de ayuda a España

MADRID, 9.—Para el día 11 del actual está anunciada la llegada a Madrid de una representación del Frente Popular de París y una delegación del Comité Internacional de ayuda a España.

El Gobierno francés también ha presentado una queja a la Junta facciosa por la agresión efectuada por los rebeldes contra el buque mercante francés.

### Agresión a otro buque griego

A cuarenta millas de Argel

LONDRES, 9.—El sábado pasado ha sido bombardeado otro buque griego, que se dirigía a Hamburgo, pero afortunadamente ninguna de las bombas que le lanzaron hizo blanco. Se encontraba a cuarenta millas de Argel.

### Medidas de protección a los buques franceses

PARIS, 9.—Con motivo de lo que fué objeto en el Mediterráneo el va. por francés «Amur», en las esferas gubernamentales se ha notado un movimiento de viva indignación.

El ministro de Marina Mercante se puso al habla con el ministro de la Armada Naval y quedaron de acuerdo sobre un plan de protección a los barcos mercantes franceses que circulan por el Mediterráneo.

Acudirán al Mediterráneo dos buques de guerra que serán un cañonero y un caza-torpedero, los cuales llevan órdenes terminantes para rechazar, por la fuerza, cualquier intento de agresión. El cañonero se situará en aguas próximas a Argel y el cazatorpedero entre Argel y las Islas Baleares, vigilando la ruta de los barcos mercantes franceses y acudirán en su defensa al menor aviso.

Asimismo, se han dado órdenes a la base naval inmediata a aquellas aguas para que esté pronta a acudir al primer aviso que reciba en auxilio de los buques franceses.

### Un testimonio valioso

LONDRES, 9.—De Barcelona comunican que, en efecto, la agresión fué perpetrada por aviones de los insurgentes.

La radio facciosa de Salamanca comentando este suceso, alegando que la aviación del Gobierno legítimo alegando que la aviación no se encontraban aviones rebeldes en aquellas partes.

Declaró también que así lo significa el hecho de haber sido abatido un buque italiano.

A este respecto, el observador holandés que iba a bordo del buque italiano atacado, ha

## A su regreso de Barcelona, el Jefe del Gobierno celebra una amplia conferencia con el Presidente de la República

Viena satisfecha

VALENCIA, 9.—Esta mañana el Consejo de Ministros, Negriñ, jefe del Gobierno, ha manifestado que viene satisfechísimo de la entrevista que celebró en Barcelona con el presidente de la República, en la que se abordaron cuestiones de actualidad política y social.

Negriñ ha dicho que regresa de su breve estancia en Barcelona con una excelente impresión y considera que la situación social en Cataluña es excelente desde todos los puntos de vista.

También han regresado de Barcelona los ministros de Gobernación y de Instrucción Pública.

La enseñanza en Cataluña

VALENCIA, 9.—El secretario de Instrucción Pública habló del viaje del ministro a Barcelona, que había tenido por objeto establecer un cambio de impresiones en cuanto al sistema de enseñanza en Cataluña y llegar a fórmulas que garantizaran los servicios docentes en la que afecta a la cultura general española.

El ministro trae una excelente impresión de su viaje. Todas las entrevistas fueron presididas por un espíritu de gran comprensión, y por su parte el consejero de Cultura de la Generalidad, Pi y Suñer, no encontró más que facilidades y pruebas de afecto y consideración.

Por esta razón, la impresión que trae el ministro de su viaje es francamente inmejorable.

Audiencia del Presidente

VALENCIA, 9.—El Presidente de la República recibió esta mañana al jefe del Gobierno, Negriñ, con el que despatchó por espacio de largo tiempo.

Más tarde recibió en audiencia al Ilustre general Miaja, jefe del Ejército del Centro, quien acudió a cumplimentarle.

Asimismo, visitó a Azaña una comisión del Comité Internacional de Ayuda a España, en el que formaban representantes de Francia, Bélgica, Estados Unidos, Australia, Nueva Zelanda, Inglaterra y Checoslovaquia, acompañados por el secretario del Comité internacional de Enlace.

### Manifestaciones del general Miaja

VALENCIA, 9.—El general Miaja de detuvo a hablar unos momentos con los periodistas, a los que dijo que acudía a ofrecer sus respetos al Presidente de la República.

Reiteró su inmejorable impresión sobre las operaciones del Centro y dijo que la República estaba acreditando que cuenta con un Ejército regular valeroso y eficiente, al que se puede calificar ya como uno de los más poderosos del mundo, en cuanto a capacidad combativa.

Reafirmó su impresión de que en plazo breve el Ejército republicano obtendrá para sí hechos victoriosos que acasen sean decisivos para el desenlace de la guerra.

Recepción a una comisión extranjera

VALENCIA, 9.—Esta mañana, en La Lonja, se ha celebrado la recepción de la Delegación del Comité Internacional de Coordinación e Información para ayuda a la España republicana y la de una representación del Frente Popular francés.

Los comisionados fueron recibidos por el presidente de las Cortes, Martínez Barrio, y el ministro de Estado, Giral, así como numerosas comisiones de Departamentos y organismos.

El Sr. Wallón, profesor del Colegio de Francia y presidente de la Delegación, pronunció palabras de salutación para el pueblo español, manifestándose conforme con las palabras de Azaña en su reciente discurso sobre el asunto del Comité de No Intervención. Dijo que viene a España a conocer de cerca la lucha heroica de nuestro pueblo y a organizar la forma de ayuda a España como más indicada sea.

Le contestó Martínez Barrio, agradeciendo la visita.

### Mangada, gobernador militar de Albacete

VALENCIA, 9.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una disposición por la que se nombra gobernador militar de Albacete al coronel de Infantería, Julio Mangada.

